

ΑΡΑΒΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Ο ΓΑΪΔΑΡΟΣ

Ήταν μιά φορά ένας πλούσιος άφέντης και ένας φτωχός άνθρω- πός. 'Ο άφέντης είχε χιλιάδες σκλάβους που έδουλεύαν γι' αυτόν και ο άνθρωπός δεν είχε ούτε ένα και άναγκαζόταν να εργάζε- ται ο ίδιος γιά να κερδίση τό ψωμί του.

Μιά μέρα έπαιξε ο φτωχός άνθρωπός στον άφέντη και τού ελετε :

— 'Αφέντη μου, ο Προφήτης άς μακραίνη τις μέρες σου!... 'Ηρθα να σου πώ πως πίνω άπό είκοσι χρόνια έχασα και τό μόνο γάδαρο που είχα γιά να με βοηθή στη δουλειά μου.

— Σε λιποθύμια, τού άποκρίθηκε ο άφέντης. Μά δεν βλέπω γιά πουλό λόγο έχασα να μου τό πής αυτό τώρα, ύστερα άπό είκοσι όλό- κληρα χρόνια.

— Σου τό λέγω, ελετε ο φτωχός άνθρωπός, γιατί πές είδα στον ίπνο μου πως ή ψυχή τού γαδαρου μου έπερασε σε έναν άπο τούς πολλούς σκλάβους που έχασα...

'Ο πλούσιος τόν ενύπταξε με άτομία και ο φτωχός εξακολούθησε : — Ναι, άφέντη μου, και τώρα, καθώς βλέπεις, είμαι βέβαιος πως ένας άπο τούς σκλάβους σου εινε ο γάδαρός μου!

— 'Έτσι, έ ;... ελετε ο πλούσιος συλλογισμένος. 'Αλήθεια, ο θεός μπορεί να ζήνη και μεγ' ύψιστα θαύματα άπ' αυτό που μου λές. Μά πως θα μπορούσε να καταλάβουμε πως άπο τούς σκλάβους μου εινε ο γάδαρός σου ;

— Αυτό εινε πολύ εύκολο, άφέντη, άποκρίθηκε ο φτωχός. Θά σου περιγράψω τά χαρακτηριστικά τού γαδαρου μου και μ' αυτόν τόν τρόπο να είσαι βέβαιος πως θά τόν βρούμε.

Και άρχισε να έγκωμιαζή τά χαρακτηριστικά που είξε ο γάδα- ρός του :

— 'Εδούλευε, χωρίς ποτέ να ζήση τί πάει να πη κόπος, ά- φέντη μου. 'Εδούλενε και τις ζεστά ήμέρες την έβδομάδα, και όταν άνοιξη τόν άφωνα νησιώτ...

Κ' εξακολούθησε να περιγράφη τό ζωντανό του λεπτομε- ρέστατα.

— Φθάνει, φθάνει, τού ελετε στό τέλος ο πλούσιος άφέντης. Πότε ακριβώς πέθανε ο γάδαρος σου ;

— 'Ακριβώς πών άπό είκοσι χρόνια, άφέντη.

Τότε ο πλούσιος διαταξε να παρουσιασθούν μπροστά του όσοι άπό τούς δούλους του είχαν ήμια είκοσι χρόνια. Και όταν όλoi αυτοί παρουσιάσθηκαν και μπήκαν στη γραμμή μπροστά του, ο άφέντης ελετε :

— Εινε κανεις άπο σας που να δουλεύη κάθε μέρα σ' όλη του τη ζωή, κι όταν άκόμα εινε νη- στιώδης και πενταμενος ; Εινε κανεις άπο σας που να τρώγη ό,τι ήθελε, χωρίς να θυμιάνη και να στραβομουτσουναίξη, εινε...

Και άράδιασε όλα έκενα τά χαρακτηριστικά που τού είξε όσους ο φτωχός άνθρωπός γιά τό γάδαρό του. Και χαμογέλυσε λέγοντας αυτά.

γιατί είχε καταλάβη την ποηρία τού χωρικού και ήταν βέβαιος πως κανέναν άπο τούς σκλάβους του δεν θαξε τή βλακεία να πη τό σναί.

Κι' άληθινά όλoi οι σκλάβοι έσκυραν ίσαμε τή γή με ταπεινωσινή και δεν έθγαλαν μιλή άπό τό στόμα τους. 'Ενας όμως άπ' αυτούς, που ένόμιζε πως ο άφέντης του θά τόν έπαινούσε και θά τού έδινε καλύτερη θεία, έπροχώρησε και ελετε :

— 'Εγώ, άφέντη, εγώ είμαι τέτοιος !

'Ο άφέντης τού τόν ενύπταξε γιά μιá στιγμή παραξενεμένος. Και έπειτα έγύρισε πρós τό χωριό :

— Πά' τον, τού ελετε θυμωμένος. 'Ετούτος έδω, χωρίς άλλο, εινε ο γάδαρος που σου ψόφησε και ζαναζωνάνευε μέσα στό τό- μάρι του!...

ΟΛΙΓΟΣΤΙΧΑ

Η ΙΔΙΟΤΡΟΠΙΕΣ ΣΟΦΩΝ

'Ο περίφημος Γάλλος σοφός Φρειδερίκος Μορέλ καταγινόνταν κά- ποτε στη μετάφραση κάποιου ξένου φιλοσοφικού συγγράμματος. Τήν ώρα εκείνη πήγαν και τόν ειδοποίησαν οι ή γυναίκα του είχε πέσει άρρωστη βαρεια και τόν έγύρισε.

— Δυό παραγράφους έχω άκόμη, τού άποκρίθηκε, χωρίς να ση- χωσώ άπ' τά χειρόγραφα τό κεφάλι του.

Σε λίγο φτάνει άλλος ύπηρέτης και τού λέει ότι ή γυναίκα του πεθαίνει.

— Δυό μόνο λέξεις έχω να βάλω και τε- λειώνω, άπάντησε ο σοφός.

Σε λίγο τόν ειδοποίησαν ότι ή γυναίκα του εινε πεθανη πεά.

— Λυπούμαι πολυ! ελετε τότε ο σοφός. 'Ηταν μιá πολύ καλή γυναίκα!... Και ατάραχος εξακολούθησε τή μετά- φρασί του...

οι δυό άλλοι Ρώτηδες, ο Κωνσταντής και ο 'Αντωνιάς, δεμένοι φ- δηγήθηκαν στο καταδρομικό αεμάλογο, τά τρία κορίτσια όμως βγή- κανε άπό τή βορεινή πόρτα και ο Σαλαχανάς τά άφησε άκατάδικτα. Άν και ήξερε ότι έλαβαν ζωηρό μέρος στη μάχη. 'Από τούς άλλους πολιορκούμενους, μερικοί έσοκώθηκαν επί τόπου και οι άλλοι κατούρ- θουσαν να ξεφύγουν και να κρυφθούν στα σπήλαια. Κ' έτσι οι όπαδοί τού Δάμφορ Κατσώνη έμειναν άπόλυτοι κύριοι τού νησιού.

Στην εποχή της Τουκοκρατίας συνέβη και τό άκόλουθο περιεργο γεγονός :

Τρεις Τζιβάτες νεοί, ρομαλέοι και φοβεροί παλαιστές ήρθαν στην Κύνθο, έπήγαν στο χωριό Συλλάζονη, (που καιγότανε γιά τούς άνδρες του), και προκαλούσαν όλους στο πάλαμα... Πολλοί Συλλά- κιώτες δέχθηκαν την πρόκληση, άλλα την έπαυαν! Τό χωριό στενο- χωρήθηκε. 'Η φιλοτιμία τών Συλλάκωτών είχε τραυματισθή...

Τότε, μερικοί άπο τούς παλαιότερους κατοίκους θυμήθηκαν ένα γερό, που ήταν στο νεάτιο του ακατάβητος παλαιστής και τώρα ζού- σε λίγο πώ έξω άπό τό χωριό, σ' ένα χωριό, σ' ένα καμίνι. Ήταν και τόν βρίζουν και τού διηγούνται τά διατροχοντα.

— Βαστούν άκόμη τά κότσιά μου! λέει ο γερό-παλαιστής. 'Ερ- χομα μαζί σας!...

Μόλις οι τρεις Τζιβάτες είδαν τόν καινούργιο άντιπαλό τους έχα- μογέλασαν. 'Αλλ' ο γερός λέει στον πρώτο, άπο τούς τρεις : «— Δόσε μου τό χέρι σου β Σφιγγί! τού νέου παλαι- στή και τού σπάει διά δάχτυλά!... 'Επειτα παίρνει με τό δεύτερο, τόν ριχνει χάμον και τού σπάει τά κόκκαλά!... Κ' ένω αυτός ξεφυγούσε, οι δυό άλλοι μπήκαν στο καρδί που τούς έφερε και έφηναν περιτρομοί γιά τή Τζιβά... 'Η Κύνθος πανηγυρίζει μετά τή νίκη αυτή. 'Ο γερό-θυμωμένου όμως δέχεται τις εκδηλώσεις τών συμπατριωτών του με φιλοσοφική απάθεια, και συνοδουόμενος άπ' όλους τούς θεατές τής νίκης: του, πηγαίνει στην κατοικία του. Θέλει εν τούτοις να στήση σημάδι τού θριάμβου τού αυτού, που θά εινε ίσως και τό τελευ- ταιός. Σκέψει, παίρνει έναν τεράστιο βράχο, και έλαφρός σαν πουλί, τόν φέρνει και τόν στήνει στην είσοδο τού καινού. Και βρίζεται άκόμη στη θεία έκείνη ο διακόλιθος «Τό λιθάρι τού Συλλάκωτή, όποις τό λένε οι ντόπιοι.

Στά 'Οθωνικά χρόνια ή Κύνθος έγινε θέατρο αμαρτηής τραγωδίας. 'Όταν άνακαλύφθηκε ή πρώτη εναντίον τού 'Ο- θωνος πολιτιστοκρατικηής συννομία, συνελήφθησαν στάς 'Αθήνας, στη Σύρο και στο Ναύπλιο διάφορα σημαίνοντα πρόσωπα κ' έξορισθήσαν στο νησί αυτό. 'Αργό- τερα καταδικάζονται άπο πολιτικό πλός, οι άπό τόν άξιοματιών Λεωτσάκων επαναστάτα, ένά- κιστηκαν να βγούν στην Κύνθο, σε μιá έρημη ή άροφιαλιά, άλλα κ' έκει τούς κατεδίωξε ο στρα- τός. 'Εγινε άγώοι συλληλόη, έσοκώθη ο Λεω- τσάκος και μερικοί άλλοι επαναστάται. κ' έτσι έτε- λείωσε ο ήρωϊκός σπασαγμός τού έτους ένειναι. Τά εγγενότα τά Κύνθους έσυγκρίσαν τότε ζωηρά τόν 'Ελληνικό λαό και προτασεσκίασαν τόν 'Εξοσί τού 'Οθωνος και τής 'Αμαλίας.



Ο ΝΗΣΙΩΤΗΣ

ΜΕ ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ

Η ΗΛΙΚΙΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ

Εινε άποδεικνυμένο ότι οι έλέφαντες ζούν έξω 400 χρόνια. 'Όταν ο Μ. 'Αλέξανδρος ένίκησε τόν βασιλέα τών 'Ινδών Πύρον, άμείρωσε στη θεότητα τού 'Ηλιου έναν έλέφанта, ο όποιος είχε λάβει μέρος στον πόλεμο όπου και διεκρίθη μέλιστα. Τόν έλέφанта αυτόν τόν άφησε ελεύθερο άφού χάραξε επάνω στό δερμα του μιá επιγραφή. Μετά τριακόσια πενήντα χρόνια ο έλέφας αυτός εξακολούθησε ά- κόμη να ζή.

'Επίσης και οι λέοντες ζούν άρκετόν καιρό. 'Αναφέρεται ότι ένας λέων τού Ζωολογικού Κήπου τού Λονδίνου έφτασε ως τά έβδομήντα χρόνια.

'Ο φουσιόδηξ Κυνβέ παραδέχεται ότι ή φάλαινε ζούν... 1000 χρόνια!

Διατηρείται σε μιá ιδιωτική συλλογή ο σκελετός ενός κύκνου, ο όποιος έζησε 107 έτη.

'Εκ τών άλλων ζώων ή άρκτος ζή 25 έτη περίπου, ο σκύλος και ο λύκος 20, ή άλεπού 15, ο ρινόκερω 25, ο χοίρος 20, οι ζέφια και τά δελφινια 30, οι πελακάνοι 62 και ή χελώνες 100 χρόνια.

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

'Όταν ρώτησαν μιá φορά τόν Σουλτάνο Ζανζιμάρ πόσο εινε ο πληθυσμός της γής, απάντησε άφελέστατα :

— 'Από που θέλετε να τό ξέρω, άφού δεν ξέρω ούτε πόσο κατοικούν στο παλάτι μου!...

